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Az „Udv&rhelymegyei Jegyzői-Kgylot* hivatalos közlönye. 
Előfizetési á ra k :

egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona. 
Egy szám ára 16 fii. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Rövid idővel ezelőtt is, ha átutazó társa­
ság kereste fői városunkat, a helyi viszonyokkal 
ismerős cicerone Székelyudvarhely város ismer­
tetését így kezdette :

—  És most, uraim és hölgyeim, elérkez­
tünk egy olyan városhoz, a székelység anya­
városához, amelynek a természet az egy ivóvíz 
kivételével csaknem minden jóval szolgált, amire 
egy fejlődő városnak szüksége van. És ahol az 
emberek a természet minden adományát csodá­
latos leleményességgel tönkresilányitották, a fej­
lődés elé bámulatraméltó indolencziával olyan 
akadályokat gördítettek, melyekkel hosszú időre 
bezárták a kibontakozás, a fellendülés útját. 
Ahol a napirendi vitákkal, egybeverödötött cso­
portok érdekeinek megvédésével telt el az idő — 
amíg lényeges, nagy horderejű alkotásokat kel­
le tt volna létesíteni, melyek a jövő nemzedéket 
is szolgálták volna. Innen vau aztán Székely­
udvarhely város görbesége, ferdén metsző rövid 
ulczatengelyei, ferde vonalba épített házai, csúnya, 
szabálytalan terecskéi, terekben való koldussága, 
ö szezsufolt házsorai, unpraktikus középületei, s 
a m ostani nagy fény mellett —  vízhiánya, mely 
valóságos járvány várossá te tte  Székelyudvarhelyt.

És amikor ezen fontos köziigyliöz szól valaki 
hozzá, első kötelessége mindenféle egyéni érde­
ket és elfogultságot mellőzni, mivel annak már 
fölötte sok esetben adtuk meg az árát. A kit 
egyéni szemp ontok . vezetnek, az helyesen Ítélni, 
a közjó magasabb érdekeit meglátni s méltá­
nyolni nem lesz képes. M ert ha városi egészség- 
ügvről vau szó s az egyik ember azt mondaná:

—  É n egészséges vagyok, tehát a viz és 
levegő Dagyon j ó ; az atyára is, a nagyatyám is 
i tt  élt, meg is öregedett; a víztől és levegőtől 
ugyau még most is élhetne; akinek nem jó a 
kutviz, igyák bort vagy borvizet s tb .; vagy ha 
egy másik ember azt mondauá:

— Én mióta ide erre a városra jöttem, 
mindig beteges vagyok ; olyan városban éltem, 
hol jó  vizet ihattam s a köztisztaságra nagy- 
gondot fordítottak ; levegője üde, járványos be­
tegség soha sem já rja ; szervi bajom semmi 
sincs; tehát az én beteges állapotomnak egyedül 
e város egészségtelen körülményeiben van az oka 
stb. —  ezen emberek közül egyik sem helyes alap­
ról indul el, hogy a város egészségügyéhez 
hozzászóljon.

Kétségtelen, Székelyudvarhelynek jó leve­
gője és elég szép fekvése van, azonbau nincsen 
esztendő, hogy valamely járványos betegség ne 
pusztítana gyermekek vagy felnőttek közt. Alig 
van esztendő, hogy valamelyik intézet növendé­
keit az általános betegeskedés miatt egészben 
vagy részben szét ne kellene bocsátani. Nem 
mondjuk, hogy a sok betegségnek egyedül a jó 
ivóviz hiánya az oka; de azt igenis, hogy a 
nem oly régen megejtett vizsgálat szeriut, kut- 
vizeink általánosan, lisztátalanságuknál fogva,

Felelős szerKtasítő: B e c s e k  A lm lr ir .

Székelyudvarhcly, szeptember 25. 

egészségtelenek. Orvosaink kénytelenek betegeik­
nek első tanácsul adui, liogy kutvizet ne igya­
nak, amelyet már amúgy is csak a szegény osz­
tály használ, általánossá lévén a homoródi és 
szejkei borvizek használata; s éppen ezért a já r­
ványos betegségek rendszerint a szegény uéposz- 
tályból kerülnek ki. Népes és virágzó intézeteink 
vagy gyarlón, vagy sehogyan sincsenek ivóvízzel 
ellátva, arra pedig gondolni sem lehet, hogy az 
intézetek udvarán vagy közelében levő vizet 
ivásra használhassák. Vanuak utezáink, amelyek­
ben egyáltalán nincsen kút s lakosaik messziről 
kénytelenek nélkülözhetetlen házi szükségletükről 
gondoskodni. Még főzésre és mosásra is rosszak 
azon kutak vizei, amelyek a főutezákon vaunak; 
azonban városunk szinte minden kútja hasonlóan 
rossz.

Iszonyatos még elgondolni is, hogy úgy a 
Betleu-utczai, mint Kossut,h-utezai, úgyszintén a 
piacztéri kutak vizeiket a felettük elterülő teme­
tők fölösleges vizeiből s ha még ehhez
hozzávesszük a szentimreutezai nyitott kutakat, 
ahol saját edényeiket merítik a vedrekbe, teljes 
képet alkothatunk ivóvizeink megbízhatóságáról, 
amit egyébként a múlt évben hivatalosan meg­
állapítottak, hogy hutaiul: nagy veszedelmet 
rejtenek magukban tenger baczillusaik által.

Ez a képtelen állapot végre-valahára a kép­
viselőtestület lelkiismeretét is megfeküdte, s en­
nek tulajdonítjuk, hogy a múlt év tavaszán egyik- 
közgyűlésben elfogadta azon indítványt, mely 
szerint kéri a minisztert, hogy a városi vízve­
zeték és csatornázás terveit — természetesen 
díjtalanul —  elkészíttesse. Ezen határozat alap­
ján aztán a közigazgatási bizottság is hasonló 
felirattal járult a miniszterhez, melynek ered­
ményeképpen a napokban itt já r t a miniszter 
megbízottja, hogy az előmunkálatokat megtegye.

Sajnos, a jóindulat egyelőre befagyott, vagyis 
elodázódott, mivel a város lejtruérezési rajza 
nincsen készen, — mely egyébiránt a lenjárt 
szakértő véleménye szerint 2— 3 hét alatt házi­
lag elkészíthető. Amennyiben pedig ez elkészül, 
úgy szükséges az, hogy a város képviselőtestü­
lete a próbafúrásokra egy bizonyos összeget meg­
szavazzon. A  próbafúrások mintegy 6— 8000 
koronába kerülnének, tehát a városnak 3 — 4000 
koronát kell felajánlania e czélra a miniszternek, 
aki ez esetben aligha fogja megtagadni a költ­
ségek másik felerészét.

Ez összeget a város közönségének reszkí­
roznia erkölcsi kötelessége, önmagát becsüli meg 
azzal. Amidőn más közdolgok létesítésére, így a 
drága pénzen épült vágóhíd négy év titán való 
renoválására 18 ezer koronát, katonai barálta 
építésére 12 ezer koronát, szőkhidja javítására 
10 ezer koronát megszavaz, akkor a közegész­
ségügy ilyetén való ápolásának érdekében, még 
ha eredmény nem is járna nyomában, 3—4 ezer 
koronát sajnálnia nem szabad.

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora 
50 fillér. Mcgjclcn hetenként egyszer, 6 - 8  oldalon vasárnap 

A hirdetés és nyilttér dija elére fizetendő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsok D. Fia könyvnyomda

Szakértői vélemény szerint, amennyiben 7 
kilométeren belül elegendő jő források találtat­
nának, ez esetben a vízvezeték és csatornazás 
araortizácziójára elegendők lesznek azon minimá­
lis egységárak, melyeket az engedélyezési eljárás 
során a kormány megállapít annak szemelőtt 
tartásával, hogy a lakosság legszélesebb rétegei­
ben, tehát a legszegényebb sorsúiknál is igénybe­
vehető legyen. Mert amennyibeu a vízvezeték és 
csatornázás 800 ezer korona tőkebefektetést 
igényelne, úgy ennek 40 ezer korona amortizá- 
czióját megerőltetés nélkül be lehetne szedni a 
város 7 8 ezer lakosán. Ugyanis, csak igy
hozzávetőleg, ha átlag egy korona évi dijjal 
rovatnék meg minden ember, ez már 8 ezer 
koronát jelentene, noha szívesen lesznek háztar­
tások, hol a vízért, tűzbiztonságért és az ürszék 
kihordásának megspórolásával járó kényelemért 
szívesen megfizetik a 40— 80 koronát, sőt hiva­
talok, intézetek még enuél is többet. Szóval az 
amortizáczió előteremtése nem okozua gondot.

A jó viz és köztisztaság az egészség alap- 
feltételei. Erről a két alapfeltételről pedig a leg­
helyesebben és legtökéletesebben vízvezeték által 
lehet gondoskodni. Tudjuk azt is, hogy a város 
egy része a Küküllőtől távolabb esik, semhogy 
tűzvész esetén abból vizet lehetne szállítani, 
kutjaink vize pedig egy félóra alatt kimenthető 
s igy a váro3 jelentékeny részében a puszta 
szerencsének vagyunk kiszolgáltatva, hogy ház­
sorok, sőt utczák leégjenek-e vagy épen marad­
janak : mert viz hiányában nem segíthetünk, 
amint ez már egy párszor szomorú beigazolást 
nyert.

Tudjuk azt is, hogy nem elég intézeteket 
alapítani, hauern a kötelesség parancsolja, hogy 
a növeudékek egészségéről gondoskodjunk. De 
természetesnek találjuk, hogy városuuk attól, 
amit az egész müveit világ közvéleménye a köz- 
egészségügyre nézve fontosnak és szükségesnek 
elismert, el nem maradhat. Jó l tudjuk, hogy 
varosunk milyen mostoha anyagi körülmények 
közölt van. Ez azonban nem lehet ok arra, 
hogy clovo elzárjuk magunkat egy olyan intéz­
ménytől, mely a polgárság minden újabb mog- 
terheltetésc nélkül, megalkotható.

B E L F Ö L D .

Az erdélyi várm egyék uj beosztása.
Az Udvarhelyi Iliradó szept. 30-iki számában 

ilyen czimrael megirt közleményükre vonatkozólag 
illetékes bolyról annak közlésére hatalmaztak föl, 
hogy az erdélyi vármegyéknek a tervezet szerinti 
kikrrekitéséról szó nincsen, s Udvarhelyvármogyét az 
esetleg bokövetkező uj beosztás legföntebb C3ak any- 
nyiban érintené, hogy a parcziumi 7 község Kis- 
Kilküllő vármegyéhez csatoltatnék, melynek ellenében 
Udvarhely vármegye Nagy Küküllő vármegyéből kapna 
megfelelő nagyságú torületot. A tárgyalások azonban 
még ebben az iráuyban sincsenek bevezetve, 8 igy 
ez is csak puszta kombináción alapszik. Minden­
esetre szükséges azonban az, hogy vezotő elemeink 
abban teljesen egyet értsenek, hogy csak az uj vá­
lasztási törvény alkalmából és okából vármegyénk 
éppen leggazdig&bb vidékeit nem engedik elkobozni

Székelyudvarhely vízvezetéke és csatornázása.
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és elajándékozni, mert ez azután valóban megkoszo­
rúzna minden székely mentést. Mi a Dyert informá- 
cziónk után bízunk abban, hogy Udvarhely vármegye 
nőm fog rövidséget szenvedni. Ezt megakadályozni 
vezető embereinknek és a vármegye közönségének 
lesz elég akaratereje.

A z állam i költségvetés.
48.000. korona felesleg: ez volt a zárópontja 

annak a nagyszabású beszédnek, a melynek kereté­
ben Wekerle Sándor mint pénzügyminiszter az 1909. 
évi költségvetés tervezetét ismertette. Nagy meg­
nyugvást kelt ez a kijelentés, mert a kik figyelem­
mel kisérték azoknak a többletkiadásoknak szaporí­
tását, a melyeket a nemzeti kormány inicziativájára 
a jelen parlament megszavazott — joggal aggódhat­
tak a jövő évi költségtervezet záregyenlege tekinte­
tében. Kezdték a vasutasok fizetésének javításán. 
Azután jött a tanítók fizetésemelése, a bírák status 
rendezése, a körorvosok államosítása, a szolgák és 
dijnokok egzisztencziájának biztosítása, e mellett 
vagy ezeken felül a nagy vasúti beruházások és a 
többi mind olyan hatalmas összeggel terhelték meg 
a költBégvetés mínusz oldalát, hogy joggal kutathat­
tuk, vájjon, honnan lesz erre fedezet ?

A jelen budget egybeállítása, különösen a be­
vételeknek a pénzügyi tárcza keretében hetvenyolez 
millióval való fokozása még növelheti bizalmunkat. 
Nem kényszerű adóemelésből, az adóalanyok inten­
zivebb megterheléséből áll elő ez a hatalmas plusz, 
hanem a szeszadó és egyéb jövedékek, illotékokuok 
a fejlődő fogyasztás folyamányakép jelentkező termé 
szetes emelkedéséből.

Még impouálóbb az eredmény, ha figyelembe 
vesszük a kereseti adó leszállásáról szóló 1908. évi
V. törvényezikk eredményeit. Mert míg 1907 ben a 
kereseti adó ezen osztályából 19 millió korona folyt 
be addig 1908-ban az uj törvény hatása alatt ugya­
nezen czimen 10 millió az adóbevétel vagyis az előző 
évhez képest kilencz millió korona adómérséklés 
mutatkozik. A budget tervezet szerint 1343 millió 
koronára vannak preliminálva kiadásaink. Minden 
tárcza keretében kivétel nélkül van emelkedés s a 
múlt évi budgethez képest több mint 100 millió ko­
ronával emelkedtek rendes kiadásaink, 61 millióval 
átmeneti és beruházási szükségleteink. Ebből 14 mil­
lió az illetmények javítására szolgál; 56 millió az 
üzemek javítására, 33 millió pedig egyéb kiadásokra, 
melyekben az adminisztratív kiadások növekedése is 
bennfoglaltatik.

Mindez adatok fényes bizonyságai annak-, hogy 
a kormány czéltudatosan iparkodott programmjáoak 
megfelelni: szocziális, humanitárius és gazdasági 
téren oemcsak a felmerült és sürgős szükségleteket 
kielégíteni, hanem módot teremteni arra, hogy kul­
turális intézményeink fokozatosan fejlődhessenek s a 
mi mindenek mellett a legfontosabb : gazdasági meg­
erősödésünk a kereseti forrásoknak minél szélesebb 
rétegekre való kiterjesztése által biztosittassék.

Vármegyénk gazdasági jövője.
Irta: U g r ó n  Z o l t r t n ,

— Befejezés. —

i.

Ezt megelőző közleményeimben sok min­
dent érintettem, melyeknek újból való felsoro­
lását nem tartom szükségesnek, de azért nem 
fogok ismétlődésektől sem tartózkodni, mikor 
töraöritem azon teendőket, melyek alapján ki 
lehet építeni e megye gazdasági jólétét.

Természetes, hogy úgy ipari, mint keres­
kedelmi téren első dolog vármegyénknek az or­
szágos forgalomba fővasuti vonal által való be­
vonása, mert forgalomuuk emelkedése maga után 
vonja a mezőgazdasági haladást, mely természe­
tes alapja előmenetelünknek.

Tőkebőség eleugedhetlen feltétele a hala­
dásnak, s ennek direkte és iudirekte elősegítése 
föltétien szükséges, mert abból a hátramaradás­
ból, melyben vagyunk, egyedül a takarékosságra 
serkentéssel nem lehet kigázolni.

Nagy súly fektetendő a szakképzésre, de 
azt nem kapkodva, hanem tervszerűen kell előkészí­
teni. Szükséges egy olyan mezőgazdasági képző, 
mely az itteni középbirtoknak (50—200 kh.kaszáló

szántó) megfelel. Ez csak úgy fog vonzerővel 
bírni, ha négy közép iskolánál nem követelnek 
nagyobb előképzettséget, de egyévi önkéntes ka­
tonai szolgálatra jogosít. Ezen alóli értelmi ni­
von álló egyén elméletileg nem képezhető más­
képpen, mint a szeme előtt létrehozott gyakor­
lati eredmények által, a faluján alig túlterjedő 
szomszédságból.

Kereskedelmi oktatás a megye területén 
szervezendő, lehetőleg gyakorlati alapon a mi 
viszonyainknak megfelelóleg, nyersterményeink, 
iparunk, meg szükségletünk figyelembe vételével.

Minden eszköz megragadandó a birtokvi­
szonyok rendezésére, tisztázására.

Nagyszabású segélyezése a legelőfeljavitá- 
soknak és az alsó községeknek, hogy hosszabb 
használatra vagy tulajdonjogilag havasi legelő­
höz és magasabb régiókben erdő talajhoz jus­
sanak.

Messzemenő áldozat az állam részéről oly 
erdősítések és vízmosások megkötéséhez, melyek 
közvetlen hasznot belátható időben nem Ígérnek.

Megtenni mindent, hogy a székelyföldön a 
kukoriczához, korpa és egyéb szurrogátumokhoz, 
mint állati takarmányhoz eleve hozzájussanak.

Természetesen ezzel nincs kimerítve a teen­
dők sorozata s ép azok vaunak kihagyva, hol 
már eddig éppen állami közbejárással a haladás 
útjára reáléptünk. Mint ilyeneket sorozhatom fel 
többek közt a gyümölcstermesztést, apaállat el­
látást, közútjaink kiépítését, népiskoláztatásun- 
kat stb.

Persze mindezekhez sok pénz kell, de ennek 
elő kell, hogy kerüljön ha milliókra is megy.

Mikor ezt meg indokolom, túl kell hogy 
menjek a megye határain és ki kell hogy lép­
jek a közgazdaság kereteiből. Erdélynek csak 
négy magyar többségű vármegyéje van s abból 
csak a mienk a hol az. idegen nemzetiségűek 
nem emelkednek túl a fraktákou.

Ki ismeri a történelmet, az tisztában van 
azzal, hogy Erdély magyarságát a Székelyföld 
tartotta fenn az által, hogy folyton rajokat bo­
csátott ki magából, melyeknek értéke főképpen 
intelligentiájukban állott, !mi akkori időben őket 
álláshoz, hatalomhoz juttatta. Ez egy volt a va­
gyon szerzéssel és a nemzetiségi jobbágyok mel­
lett azok szupremátizálásával.

Ezeknek a rajoknak biztosítékot nyújtott ez 
időkben az, hogy középiskoláink vezető szerepet 
vittek abban, hogy a nagyenyedi, gyulafehérvári, 
kolozsvári és marosvásárhelyi felsőbb kiképzés­
nek anyagot szolgáltassanak. Ebben megyénk 
vezetett, mert az akkori közlekedési viszouyok 
szerint központi fekvése volt.

Az ma megszűnt, hogy egy jól faragott séfa 
pálczával, avagy jogi, papi, gazdatiszti, esetleg 
ennél is csekélyebb képzettséggel és kevés ügyes­
séggel hont lehessen foglalni vagy megtartani.

Produktív munka tőkével párosítva: esz­
közei ma a terjeszkedésnek s ennek alapjait tá­
madta meg Udvarhelyvármegyében — tehát ép 
a központon —  az az elszegényedés, melyben a 
demorálizálásig bele taszította az a reménytelen 
helyzet, melybe a vasútnak megyénket elkerülé­
sével juttattunk.

A székely anya megszülte fiát a kit a me­
gyén kívül kell hogy az apa elhelyezzen, de a 
viszonyok nem engedik, hogy annak tarisnyájába 
bele tegye a jövő reményeinek alapját, hanem 
koldus tarisnyával kíséri sok esetben maga is. 
Napszámos és cseléd rajokat bocsátottunk ki 
magunkból, melyeknek nincs foglaló képességük.

Más lett volna a helyzet ha elejitől fogva 
gondoskodás történik, hogy ebben a vármegyé­
ben a gazdasági haladás munkával foglalkoztassa 
a szegénységet s a határainkat azok hagyják el, 
kiknek tókéjök párosodva energiájukkal már szűk­

nek találja a teret a tevékenységének s nyugati 
határunkon lévő, a kor szellemébe beleilleszkedni 
nem tudó megyei nemesség földét foglalja el. 
Módjában lett volna ezt még a nemzetiségeknek 
nagyterjedelroü jobbágy földeivel is tenni, mert 
hisz alig 15 éve hogy a vármegyei oláh 2 0 —30 
forintért pálinkázta el szabaddá vált földjét.

A nyugoti fekvés és a jó közlekedési vi­
szonyok lehetővé tették, hogy a nemzetiségek ha­
marább regenerálták magukat, mint a szabad 
földbe született és szokott székely, melytói meg­
vonták a modern kor harczában megfelelő esz­
közökkel venni fel a küzdelmet.

Érdekes egy pillantást vetni, hogy mikép­
pen jutottunk idáig, daczára hogy önrendelkezé­
sünk volt s látszólag erős képviseletünk a par­
lamentben.

Népünk ügyes a viszonyok felhasználásában, 
de látköre nem terjedhetett ki a viszonyok in­
tézésében. Intelligentiánk — a birtokosok és hi­
vatalnokok —  pedig elejitől fogva óly rossz 
anyagi viszonyok közt volt, mely képtelenné 
tette messzébb nézni, mint a napi megélhetés 
vagy a kiszabadulásra való erőlködés ezen lehe­
tetlen nyomorúságból.

Kevés vizet zavarni és markot nyitva tar­
tani: volt a boldogulás egyik módja, másik pe­
dig a népelégületleuséget agitácziónális czélokra 
kihasználni.

Két jól kövezett u t ; egyfelől a szüklátkörü 
önzésbe kérgesedni, másfelől a való világtól el­
távozni és jelszavakba burkolózni.

Mig előbbiek maguknak kapargattak kis 
falatkákat s a közdolgokban is ahhoz alakult 
látkörök, addig azok, kiknek igényét e szűk kör 
nem elégítette ki, felültek az ábrándok lovára s 
kül- és közjogi politika szempontjából néztek 
mindent, s mennyiben nem értettek meg a nép 
által, azt demagógiával pótolták. Ennek pedig 
jó talaja volt és annál mélyebben vált mivel- 
hetővé, menntől jobban romlottak a viszonyok.

Innen van az, hogy a Székelyfőldön csak 
oly szükkörü követelmények váltak valóra, me­
lyekre egy határozott érdekeltség meg birt ala­
kulni ; s mindenhez félve nyúltak a mit az agi- 
tátió felbirt használni a választásoknál.

Dicséretes kivételt képezett a tagosítás és 
az erdő rendezés és kezelés a múltban s ime most 
már az is veszélyben forog !

Kevesen voltunk, kik a követelményeket 
általános szocziális alapon állítottuk fel és a tö r­
ténelmi fejlődésnek szemmel tartásával tanulmá­
nyoztuk a modern tehnika vívmányainak beillesz­
tését, számvetve a nagy tömeg hajlamaival. Hely­
telen alapon indult meg gróf Bethlen András 
alatt az erdélyi probléma megoldása, midőn úgy 
fogják fel, hogy nem kellene más csak anyagi 
erő a vármegyéken eladás alá kerülő nemesi ma­
gyar birtokok megvásárlására, s akkor a székely - 
ség fölöslegével helyre lehet állítani az egyen­
súlyt.

A kassai gazda kongresszuson sikerült né­
kem és egy pár erdélyi társamnak végre annyi 
közvéleményt csinálni, hogy némelyek legalább 
tanulmányaikat erre felé fordították. Ma némi 
világosság dereng a felöl, hogy erdélyi várme­
gyéken a birtokos kötelezettségét illetőleg állam 
fenntartó elemét nem helyettesíti a telepes, és 
hogy a székelyföldi kicsatangolást nem a túl 
sűrű lakosság okozza, hanem az, hogy e föld 
nincs kellő jövedelmezési fokra hozva.

Azóta sokszor meg lett a kérdés hányva- 
vetve a telepítési anketten, az erdélyi gazdasági 
egyletnek sepsiszentgyörgyi gyűlésén, székely- 
kongresszuson Csiktusuádon, stb.

A székely társulatok állaudón napirenden 
tartották az erdélyi kédést. Ki kell emelnem itt 
érdemét a napi és időszaki sajtónak, mely ''ü-
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löuöscu a választói jog kiterjesztésének homlok­
térbe kerülése óta, igen sok eszmével járu lt hozzá, 
hogy annak tisztázása és hordereje az ország 
köztudatába bemenjen.

Változó kormányok voltak azóta, de egyik­
től sem tagadhatjuk meg, hogy nagy jóindulat­
tal igyekezett megvalósítani égetőbb kívánalmain­
kat, de biz az csak odáig terjedt, inig részlet- 
kérdésekről volt szó.

A  székely kirendeltség felállításakor némi 
remény csillámlott fel, hogy ezen szerény — a 
ruthén actióhoz hasonló — elnevezés alatt na­
gyobb kouczeptióju terv rejlik. E rre enged kö­
vetkeztetni, hogy oly egyén állitatott élére, kinél 
joggal lehetett képzelni, hogy mint erdélyi vi­
szonyok alapos ismerője, továbbá széles látkörrel 
biró egyén és végre az uralkodó pártban és 
akkori kormányzatban nagy személy és te k in té l­
lyel biró személyiséget egy erdélyi magyar poli­
tika alapozásának lerakására szemelték ki. Ez a 
viszonyok folytán eltávozott s azóta azt kell 
konstatálni, hogy a kormány áldozatai és tevé­
kenysége oda szorítkozott, hogy a leghaugosab- 
ban felfújt részletkérdések hamualá rejtésre irá­
nyul s nem annyira a nehézségek megoldása a 
czél, mint a nyilatkozó kicsinyes elégedetlensé­
gek elfojtása és ennek az ugyauily kaliberű kí­
vánalmak kielégítése. (Vége jövő számban.)

Politikai jegyzetek.
Székelyudvarhe'y, szép. 25.

Nem egészen három hónapig voltak becsukva 
a parlament kapui. Kedden újból megnyíltak és 
mindjárt a megnyitás napján, mintegy jelezve a 
bekövetkező nagy eseményeket —  az állami 
költségelőirányzat előterjesztése kapcsán W ekerle 
Sándor miniszterelnök mint pénzügyminiszter, 
m egtartotta expozéját A képviselőház ezzel min­
den hoszabb formalitások, alakiságok mellőzésé­
vel, egyenesen a „dologra" tért.

Ami a költségelőirányzatot illeti, az erős 
bizonysága a kormány nagyméretű kulturális, 
szocziális és gazdasági munkájának.

Az állami tisztviselők és alkalmazottak fi­
zetésrendezésére 14 millió van fölvéve. Az állam 
3 év leforgása alatt nem kevesebb, mint 54 
millió koronát fordított az állami tisztviselők fi­
zetésrendezésére és —  úgy látszik, — hogy ez 
még mind nem elég, pedig az állam már ezen 
a téren tovább nem mehet. Már az is horribi­
lis teher. 56 milliónál több esik állami üzemekben 
való jövedelmező befektetésre, ebből közel 34 
millió a magyar államvasutakra. Ez olyan ki­
adás, melynek szükségét mindenki átlátja és hir­
deti. A belügyi tárcza 3 és fél millió emelke­
déssel rendezi a községi körorvosok és bábák 
illetményeit, s egyebek közt 3 millióval emeli a 
közegészségügyi, beteg és gyermekügyi kiadáso­
kat. A  földmivelési tárcza költségvetésébe a hegy­
vidéki akczió költségeinek 200.000 s a gazda­
sági munkásházak építésének előmozdítására szol­
gáló hitelnek 200000 koronával, a telepítés 
költségvetésének pedig 10 millióra való emelését.

A vallás- és közoktatásügyi tárcza rendes 
kiadásai 8 millióval emelkednek —  a mai kor­
mány ügyvitele óta tehát 32 millióval, vagyis 
81 százalékkal emelkedett a magyar kultúra 
tárczájának költségvetése !

Ezek nagy vonásokban a költségvetés főbb 
tételei, melyek a kormány kulturális és gazda­
sági politikájának nagy körvonalait mutatják.

»
A választójog reformjára készülünk, nagy­

arányú szocziálpolitikát csinálunk és megfeszí­
tett erővel, a nép iránti rajongó szeretettel dol­
gozik a mai rendszer. Keressük a bajokat, gyó­
gyítjuk a sebeket, pótoljuk a hiányokat. Beszé­
lünk társadalmi átalakulásról, haladásról, fejlő­
désről és féltjük a nép hazafias érzését. Sirán­
kozunk, panaszkodunk, de nincs senki, aki le­
vonná a következtetést, nincs párt, mely meg­
értve az idő intését, készülne az előttünk folyó 
nagy változásra.

Csak a szoczialdemokraczia készül lázasan, 
megfeszített erővel fejleszti a szervezeteit, erő-
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siti a sajtóját. O tt jár állaudóan a nép között, 
vele él és neveli a fennálló rend elleni harezra.

A választójog reformja ol uem maradhat. 
A nép nagy rétegeit be kell ereszteni az alkot­
mány sánczaiba; ez ma uem csak kötelesség, 
hanem nemzeti érdek. Alkotmányunk erősödését 
jelenti a politikai jogok kiterjesztése, mely egy- 
befüzi, egybe forrasztja az állam hatalmát, a 
törvényhozást a néppel.

Rövid idő múlva tehát uj tömegek jutnak 
döntő szóhoz a parlamentben. Joghoz ju t a nép 
egy óriási része. Ezt a kérdést tehát, hogy a 
nép majd hogyan él jogaival, fel kell tenui, mert 
az egész jövőnkre, nemzeti létünkre nagy ha­
tással lesz.

A szocziáldemokráczia fáradhatatlánul szer­
vezkedik. Az osztályharcz alapján olyan tanokat 
hirdet, melyek szerint a nép teljesen elidegene­
dik a nemzeti érzéstől.

Ezzel szemben a hazafias pártok nem tesz­
nek semmit. Hogy aztán ennek kellemetlen kö­
vetkezményei lesznek, —  azt ne csodáljuk. H i­
szen nincs még egy müveit, haladásra és fejlő­
désre vágyó nemzet, mely annyi közönnyel és 
ily gyilkos tétlenséggel tűri saját ellenségének a 
gyarapodását, erősödését.

A nemzeti társadalom mindenütt öntudatra 
ébred, és harezba szállt a szocziáldemokracziával, 
és eredménnyel. Mig a törvényhozások széles­
körű szocziálpolitikával szanálták a nép bajait, 
addig a polgári társadalom erős szervezetek és 
jól szerkesztett sajtója által felvilágosította a 
népet és visszahódította a nemzeti eszmének, bé­
kés fejlődésnek.

Miért nem akarjuk ezt mi megérteni ? miért 
nem tűzi nálunk is egy arra alkalmas párt vagy 
szervezett czélul a szocziáldemokráczia elleni küz­
delmet? Miért nem áll talpon az egész nemzeti 
közvélemény? Álljon egy sorba a magyar pol­
gárság és diadallal vívjuk meg azt a csatát, 
mely a szocziáldemokrácziót a józan alkalmaz­
kodásra és az erőszakról való lemondásra szo­
rítja.

*

Hirtelen jö tt, szenvedélyesen éles állásfog­
lalásokkal az aktuális események porondra dob­
tak egy veszedelmes erejű gondolatot. Az egy- 
sorba tömörített felekezetek harezot kezdenek 
egymás ellen, és a küzdelmet szilaj riadók ve­
zetik be. Vérmesen, tüzes neki hevüléssel ve­
zénylik az első attakra a hadoszlopokat a vezé­
rek, akik egyszerre belésodródtak az események 
középpontjába, A keserves nehéz időkről fotog- 
rafikus hűséggel lemásolt esemény sor homlok 
vonalába.

Amikor megadták egy bizonyos oldalról a 
jelszót olyanformán, hogy most jön a tettek 
katholiczizmusa, ugyanott számot kellett volna 
vetniük azzal, hogy ennek az uj iránynak sem 
a deklamálás, de a tettek protestánsizmusa néz 
ezentúl a szeme közé. Amint hogy az események 
meg is hozták ezt. A jámbor zsolozsmából tüzes 
riadó lett és a templomi szószékből kitelepült a 
hit a piaczra kortestollasan, vitézül neki ké­
szülve.

Ezentúl —  és századok múltával isteu 
tudja hányadszor —• nemcsak amúgy tagozódik 
a meggyőződésünk, hogy te negyvennyolezas vagy, 
én meg hatvanhetes, de közbül iktatódik egy 
harmadik mesgye: a felekezetenként való meg- 
külömböztetés A legvadabb és egyben a legel­
szántabb veszedelem.

Azt halljuk unas-untalan, hogy ez az idő 
a komoly, az öntudatos munka ideje. Nagy ter­
vek és szédületes arányú vállalkozások lógnak a 
levegőben És éppen erre az időre előállauak 
újabb harezos indulatok és a fele kezetek között 
éles, metsző vonalak húzásával, őrült iramban 
siettetik a magyarság többfelé szakadozását. Azt 
a kevés, kicsiny erőt, mely kínos fáradságok 
árán, felszínen tudott még tartani valahogyan 
minket, onnan fúrják alá, ahonnan ha szétesik, 
hát apró, jelentéktelen törmelékké aprózódik. A 
legválogatottabb veszedelmü dinamittal —  fele­
kezeti gyülölséggel kezdtek hozzá a társadalmi 
egység széjjelvetéséhez.

Ezért ígér szomorú perspektívákat ez a 
harezos készülődés.
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A keresztúri óvóda.
Amint hullom Székolykorosztur érdoracs elöl­

járósága s az intéző elomek orőson elhatározták, 
hogy az annyi év óta vajúdó kérdést végre meg­
fogják oldani. Hát bizony ideje is lonno, hogy a 
valóban kflzvotlou a népérdekét szolgáló ügynek is 
legyenek szószólói Egy óvóda fölállítása annyira 
fontos, úgy orkölcsi, mint közmivolődósi szempontból, 
hogy azt kellőkép meghatározni sem lobot. Nőm is 
akarom, mert sem orkölcsi, sem mivelődési, som 
pacdagogiai szempontból méltatni, hiszou mindenki 
előtt teljesen ismeretes, de van ogy rendkívül furcsa, 
s talán sehol ölő nem forduló oldala a keresztúri 
jolonben állandó monháznak.

Körülbelül 15 éves múltú az intézmény. Ez 
idő alatt volt ogy rendesen megválasztott oklovelcs 
óvónő vozetöjo, ki azonban 7 év előtt férjhoz ment. 
Állítólag nőm mondott le állásáról, de tény, hogy 
férjhez menetele óta nem tanított. Az óta a jelenlegi 
szintéu okleveles óvónő vezette a meoházat. Azt 
mondják, hogy megbízatása csak helyettesítés volt.

Az esőt igen érdekes, mert a hivatalosan meg­
választott személy e szerint jelenben ia vezető, mert 
nem mondott le, de szabadságot nem kért s még­
sem tanított.

Hét év óta helyettesi minőségben van alkal­
mazva egy második személy, ki most szintén a 
lérjhezmenetel stádiumában van, s igy helyettesi 
minőségét ott szándékszik hagyni. Most tehát az az 
érdekes kérdés foglalkoztatja Keresztur közönségét, 
hogy az, aki megvolt választva s le nem mondott; 
szabadságot nem kért s mégsem tanított, jogot tart­
hat-e az állásra ? Igen, vagy nem ?

Igen, mert megválasztatott és sem le nem 
moudott, sem el nem mozdították, azaz, hogy még­
sem, mert neki hét évi szabadságot senki sem adott, 
nem is adhatott, mert egy évnél hosszabb szabad­
ságolásra csak a minisztériumunk van hatalma. Ö 
hét év alatt a felügyelő bizottságnak nem jelentette, 
hogy állását vissza hajlandó foglalni.

íme a tanügynek házi kezelese.
Igazán kiváncsi szemmel nézzük a döntést, 

hogy vájjon visszaállitják-e, illetőleg helyben fogják-o 
hagyni a hét év óta pihenő monházvezetö nőnek 
csak úgy minden teketória nélküli vissza helyezését, 
vagy elrendelik a pályázati utón való betöltését ? . .

De még arra is kiváncsiak vagyunk, hogy to­
vábbra is tűrni fogják-e az 500 koronás fizetést, 
vagy a törvény szerű 800 kor. fizetést és 200 kor. 
lakbér illetmény iránt lépéseket fognak tenni.

Reméljük a legjobbat I (Ugyeló.)

K ét m illió a városoknak. Wekerle Sándor 
miniszterelnök a városok legutóbbi kongresszusa al­
kalmával — mint múlt számunk vezérczikke arról 
beszámol ■— megígérte, hogy fokozott mértékben 
fogja támogatni a városokat. A miniszterelnök Ígé­
retét a most előirányzott költségvetésben már bevál­
totta. A kőltségvetás szerint folyton emelkedik a 
városoknak különböző czimeken fizetendő összeg és 
itt irányoztatott elő a törvényhatósági joggal biró és 
rendezett tanácsú városok közigazgatási költségeihez 
való hozzájárulás czimén 2,000.000 korona.

Bizalom  Dessewffy Aurél gróf iránt. 
Az országos magyar gazdasági egyesület elnökének 
Dessewffy Aurélnak az elnökségről történt lemondása 
az ország gazdaköreiben őszinte sajnálatot keltett, 
melynek nyomán a gazdasági egyletok és nagyobb 
gazdák levélben kérik a tevékeny elnököt elhatáro­
zása megmásitására. Az Udvarhelyvármegyei Gaeda- 
sági Egyesület nevében Ugrón Zoltán elnök távirat­
tal fordult az 0. M. G. E.-hez, melyben sajnálattal 
veszi tudomásul az elnök lemondását és arra kéri az
0. M. G. E.-t, hogy mindent kövessen el ennek a 
lemondásnak visszavonása érdekében.

A  „Székelyudvarhelyi F ogyasztási és 
É rtékesítő Szövetkezetnek" ma nagy napja 
van. A lét és nem lét kéidése ma dől el és ezzel 
sok kis embernek, ha nem is a sorsa, de nehéz 
megélhetésének kérdése. A 12-ik órában még egy 
kiáltó — vajha ne a pusztának szólna. A szö­
vetkezés nyújtotta erőt ne engedjük felbontani I 
Ha eddig nehéz volt a kistisztviselő sorsa, — s akik 
itt vagyunk Székelyudvarhelyt tisztviselők, nagyrészt 
ebbe az osztályba tartozunk — a jövőben még sa­
nyarúbb lesz, mert a kenyéradó állam nem képes lépést 
tartania rohamosan fokozódó drágasággal. A megél­
hetéshez szükséges miudeu kellék oly rohamosan drá-
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gul, hogy azokból mindig kevesebb és kevesebb jut. 
Ha összefogva, összetartva egymást nem támogatjuk, 
összecsap fejőnk felett a hullám s ha a meglévő 
mentsvárat feladjuk, ha 10 év küzdelmének — bár 
gyenge — eredményét pusztulni hagyjuk, egy ember­
öltő munkájára lesz szükség, hogy azt újból építsük. 
Kisemberek f Kishivatalnokok 1 kilzködő családapák ! 
LegyUnk ott a ma d e. 10 órakor tartandó közgyűlé­
sen I Azok is, akik még nem tagjai a szövetségnek, 
jöjjenek el, lépjenek be I Viribus unitis 1 (Egy a sok 
közUl.)

A z e lh an yago lt E rzsébet-fák. Csak nem 
régiben közöltünk e helyen egy itt átutazó előkelő 
fővárosi úrtól egy rövidke levélkét, melyben a szé­
kelyföld elhanyagolt Erzsébetfáit tette szóvá, külö­
nösen kiemelve a Czekend-tetőo levő Erzsébet-ligetet. 
Ugylátszik a tarhatatlan emlékfákat és ligetek ügyét 
tárgyaló levélke a kereskedelomügyi minisztériumba 
is eljutott, honnan most a következő rendelet érke­
zett Udvarhelyvárraegyéhez:

Értesülést szereztem arról, hogy a megdi- 
csőült Erzsébet királynénak emlékére létesített 
„Erzsébet fák és ligetek" több helyen nem része­
sülnek oly gondozásban, miként az, ezen ültet­
vények kegyeletes rendeltetése szempontjából kí­
vánatos volna. Felhívom ennélfogva alispán urat, 
hogy a törvényhatóság terülotén levő összes köz­
utak mentén létező ilyen ültetvények állapotáról 
meggyőződést szerezzen és ehhez képest a rosszul 
fejlődött, megcsonkított vagy rendeltetésüknek 
egyébként meg nem felelő ültetvények pótlására, 
a megtarthatók kellő gondozására, az esetleg lé­
tező kerítések, jelző táblák s egyéb tartozékok 
jó karban és tisztán tartására, amennyiben pedig 
egyes ligetek egész terjedelmükben rosszul fejlőd­
tek volna, a jelző tábla eltávolítására nézve, a 
saját hatáskörében a szükséges intézkedéseket 
megtegye, illetőleg azok megtételére a törvény 
értelmében jogosított és kötelezett hatóságokat 
utasítsa. Megjegyzem, hogy az állami közutak 
mentén létező 8 szóbanlevő ültetvényeknek meg­
felelő jókarban való helyezése iránt intézkedtem. 
Teendő intézkedéseiről jelentését elvárom.

Sebest János alispán a rendeletet azzal a fel­
hívással adta ki a községi és körjegyzőknek, misze­
rint szerezzenek személyesen meggyőződést a község, 
illetve a kör községei területén létező „Erzsébetfák 
és ligetek" állapotáról és szerzett tapasztalatokról 
hozzá tüzetes jelentést tegyenek annak megjelölésé­
vel, hogy mely ily telepek és ligetek feküsznek a 
közutak mentén és melyek nem. És amennyiben 
ezen fák és ligetek elhanyago't állapotban lennének, 
azok helyreállítása, fenntartása és ápolásáról hala­
déktalanul gondoskodjanak s ez irányban tett eljá­
rásáról is hozzá 30 nap alatt jelentést tegyenek. A 
fák és ligetek állapotáról a főszolgabirák utján, al­
kalomadtán pedig személyesen is meggyőződést fog 
szerezoi és az esetleg észlelt mulasztást feltétlenül 
meg fogja torolni.

K inevezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szolár Mária okleveles tanítónőt a székely­
zsombori állami elemi népiskolához rendes tanítónővé 
nevezte ki.

A szini évad kezdete. Mint részletesen 
megírtuk az uj szerződés értelmében az uj színtár­
sulatnak október hóra kell bevonulnia Székely udvar­
helyre. A színtársulat jelenleg Nagyszebenben van, 
s mint igazgatója Szilágyi Dezső jelenti, előadásai 
sorozatát október 3 ikán kezdi meg.

E lje8yzés. Schuller Viktor eljegyezte Sándor 
Rózsika kisasszonyt Széklyudvarhelyt.

Tanulm ányi kirándulás. A ref. kollégium 
36 tanulója 4 tanár vezetésével f. hó 30-tól okt. 4-ig 
terjedő tanulmányi kirándulást tesz Gyulafehérvár— 
Zalatna—Abrudbánya és Verespatak vidékére.

A  S zék e ly  D a leg y le t legutóbbi választ­
mányi gyűlésén elhatározta, hogy uj pártoló tagokat 
gyűjt, mivel az utóbbi pár év alatt felmerült s a 
Dalegylet működését gátló körülmények teljesen el- 
bátittatak s régi jó hírnevét a régi pártoló tagoknak 
megtartása s uj támogatóknak a megnyerése utján 
is kívánja biztosítani. Az érdeklődő közönség szives 
figyelmét felhívjuk o helyen is, a Dalogyletnek ilyen 
irányban való támogatására. A gyüjtőivek kibocsát­
tattak, a Dalegylet működő tagjai hordják szét és 
személyesen is megkeresik azokat, akiknek megnye­
rése remélhető. A pártoló tagsági dij évi 4 kor. 
Itt említjük meg. hogy Sebesi János alispán, mint 
a Dalegylet védnöke is az alapítók sorába 40 kor. 
alapitó díjjal belépett, melyért a Dalegylet e helyen 
is hálás köszönetét mond.

Á sványolajokk al va ló  kereskedés. Ud 
varhelyvármogyo az ásványolajokkal való házalás 
ügyében legutóbbi közgyűlésén a kővetkező szabály­
rendeletet hozta : Az ásványolajokkal való házaló 
kereskedés Udvarbelyvárraegye összes városaiban, 
nagy és kisközségeiben tüzrendészeti szempontból 
szigorúan tiltatik. Ezen tilalomból kifolyólag az ás­
ványolajoknak akár a tartálykocsiknak igénybevétele, 
akár más módozatoknak alkalmazása mellett a ke­
reskedők, illetve a fogyasztóközönség részére üzlet- 
ről-üzletre, illetőleg házról házra való menetelés köz­
ben történő kiszolgáltatása tilos. A vármegye terü­
letén működő iparhatóságok oltiltatnak attól, hogy 
az ásványolajoknak házhoz való szállítására ipar­
igazolványt adjanak és ilyen iparigazolványok, ha 
esetleg kiadattak volna, jelen szabályrendelet életbe­
léptének napjától érvénytelenek. Aki az ezen sza­
bályrendeletben foglalt tilalmat megszegi, nmonnnyi- 
ben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, 
az 1879. évi XL. t.-cz. 109. §-a alapján 15 napig 
terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

H etivásár Korondon Korond község elöljáró­
sága közhírré teszi, hogy a m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter f. év szept. 15. napján 76806. az. a. kelt 
rendeletével Korond községnek megengedte, hogy 
minden hét szombat napján hetivásárt tarthasson. 
Ezen engedélyezett hetivásár először f. évi október 
hó 3 ik napján fog megtartatni.

H ajtóvadászat. A múlt vasárnap Zetelaka 
község Besúg hegyében — mely a Simó Mátyás 
területét képezi — hivatalos hajtóvadászat volt, 
melyen Székelyudvarhelyről haton vettek részt. A 
vadászat fényes eredménnyel végződött, amennyiben 
egy hatalmas, kifejlett vadkan került terítékre.

V asúti ba leset a havason. Az egymást érő 
vasúti balesetek immár a mi hamisítatlan levegőjű 
havasunkat sem kímélik meg. A múlt szombaton a 
Zetelakán levő Klein Zsigmond ipari vasutján olyan 
baleset történt, melynek két ember élete esett áldo­
zatul. A munkások ugyanis szombat este, ahelyett 
hogy gyalog jöttek volna be a vágtérről, szigorú ti 
lalom ellenére a fát behordó keskenyvágányu vasút 
egyik kocsijára kapaszkodtak fel. A kocsi természe­
tesen a nagy súly következtében olyan őrült gyor­
sasággal indult lefelé a lejtön, hogy a féke felmondta 
a szolgálatot. Erre a kocsin lévő 25 —30 ember 
jobbra-balra leugrott a kocsiról, csupán két ember 
maradt rajta. A gyárteleptől alig egy pár száz mé­
terre egy fordulóról aztán a kicsi a vágányból ki­
szökött, s a benne ülő két embert maga alá temette,

kik szörnyet haltak. A menet közben leszökött mun­
kások közül is számosán súlyos sérüléseket szenved­
tek, ezek azonban sérüléseiket a büntetéstől való 
féltükben, titokban tartják.

K ö n y v v ite li ta n fo ly a m . A helybeli állami 
ipari szakiskolában iparos mesterek és segédek, va­
lamint kereskedelmi alkalmazásban levő leánynöven­
dékek részére október hó 15-ikétől kezdve ingyenes 
könyvviteli tanfolyam nyittatik. Jelentkezhetni ok­
tóber hó 10-éig a szakiskola igazgatóságánál, vagy 
Spaller József előadó tanárnál.

N y ilv á n o s n y u g tá z á s . A következő sorok 
közlésére kérettünk föl. A „Polgári önképző és se- 
gélyzö egylet" f. hó 20 iki szüreti mulatságának 
összes bevétele 404 kor. 34 fill., kiadás 247 kor. 
40 fill., tisztamaradvány 156 kor, 94 fill. Felülfizet- 
tok : Solymossy Endre 9 kor., Sebessi János 5 kor., 
Csikay József, Fábián Fereucz 3 —3 kor. Ernszt 
György, Tinna Aladár, Kállay Sándor, Beteg Pál 
1—1 koronát. Fogadják érte az egylet hálás kö­
szönetét.

A z á lla m i e lem i le á n y isk o la  e hó 30 án
szerdán reggel nyílik meg. Helyisége, a Kiiály-utczá- 
ban lévő, bérelt ref. leányiskola épülete.

M in tam ühelyet a  S z é k e ly fö ld ö n . Kossuth 
miniszter a következő pályázatot teszi közzé. A székely­
föld kisiparának fejlesztése czéljából elhatároztam 
hogy újabb tiz kisipari mintamühelyet létesítek szak­
májukban kiváló előmenetelt tanúsító és egyénileg 
teljesen megbízható olyan ifjú székely iparos segédek 
részére, kik a Székelyföldőn végleg lételépédni és 
iparukat önállóan Űzni szándékoznak. A tiz minta- 
műhely elosztásánál figyelemmel voltam azon szem 
pontokra, hogy azok a már meglevő helyi ipar 
érdekeit ne sértsék, hanem hiányzó, vagy még nem 
eléggé fejlett iparágak meghonosításával közszükség- 

letet is elégítsenek ki. A tiz mintamühely közül 
iparnemenként kap : M <ros-Vásárhely : egy vízvezetéki 
és szerelő műhelyt, egy késes műhelyt, Szászrég ,n egy 
hentes műhelyt. Székelyudvarhely. egy kárpitos 
műhelyt, egy fenyőfa kádár műhelyt. Székelykeresztur: 
egy paraszt szűcs műhelyt. Sepsiszentgyörgyi egy 
kályhás műhelyt, egy kocsikárpitos műhelyt, Gyergyó- 
szentmiklós egy fenyő kádár műhelyt, Csikszerda: 
egy hentesmühelyt. Állami adományképpen kapják 
a fent elősorolt műhelyek a miniszteri szerszám és 
gépfelszerolést és az ipar megkezdéséhez első szük­
ségletül némi anyagkészletet. E miutamühelyek el­
nyerésére pályázhatnak székelyföldi illetőségű iparos 
ifjak, kik felszabadulásuk óta legalább öt éren át 
segédmunkásként állandóan dolgoztak, nagykorú­
ságukat elérték, katouai kötelezettségüknek eleget 
tettek, vagy az alól mentesítve vannak. A minta- 
műhely felszerelése öt éven át az ál'am tulajdonát 
képezi s csak azután, h t az illető iparos a fel­
tételeknek mindenben megfelelt, megy véglegesen 
tulajdonába. Ez idő alatt a mintamühely odaítélésekor 
meghatározandó egy vagy több inast köteles tartani 
szakmájában kiképezni. A pályázati kérvények a 
kereskedelemügyi ministerbez czirnz ndők és a maros- 
vásárhelyi állami Székelyföldi iparmuzeum igazgató­
ságához deczember hó 31-ig küldendők.

K ivon at a  m. hiv. lapból. Veszettség szór­
ványosan fellépett Erked község szarvasmarha állo­
mányában. — Veszettség megszűnt Szederjes köz­
ségben. — Bivalyvész szórványosan fellépett Oklánd 
községben. — Bivaly vész megszűnt Olasztelek köz­
ségben. — Sertésvész megszűnt Magyarzsákod köz­
ségben.

x  A Pesti Hírlap, mint rendesen év őszén, ezúttal Is 
figyelmezteti a magyar olvasóközönséget, hogy immár 19-ik 
évfolyamában lépő nagy képes naptárát csak azok az előfizetők 
kapják meg karácsonyi ajándékul, akik legalább három hónap 
óta já rtatják  a lapot. Ne mulaszsza el hát seuki az alkalmat 
egy egész éven át használható, díszes kiállítású és gazdag tar­
talmú ajándék-könyv megszerzésére, kivált mikor a lap, mely 
azt előfizetőinek adja, Magyarország első lapja. A Pesti Hírlap 
ma hazánkban a legelterjedtebb, tehát a legkedveltebb, leg­
bővebb tartalommal megjelenő és minden irányban föggetieu, 
ép azért az igazságot bátor szókimondássai hirdető újság- Vezér- 
czikkei, tárczái, estilevelei elaőreudüek; színház-, hír-, szerkesz- 
tőillzenct- és vegyes-rovatai a leggazdagabbak ; mulatt dó és 
humoros közleményeivel minden lapot felülmnl. A Pesti Hírlap 
minden előfizetője féláron rendelheti a Divat-Balon czimá, 
kitünően szerkesztett, elsőrendű divatujságot, mely a hölgyek 
körében általános kedvoltségnek örvend. A Pesti Hírlap ára 
ogy hóra 2 kor. 40 fill., negyedévre pedig 7 korona s a Divat- 
Salonnal együtt 9 korona. Czime: Budapest, Vacsi-körut 7fi.

A z „E rdély" 200-ik száma. Az erdélyi részeli 
egyetlen képes folyóirata az „Erdély", mely az Erdélyi 
Kárpát Egyesület kiadásában 17 év óta hazafi is 
missziót teljesít a honismeret terjesztése és az idegeo- 
forgalom emelése utján Erdély kulturális és közgazda- 
sági előrehaladásáért. E hazafias és uornes czél ad 
jelentőséget az „Erdély" jubileumának, mely imo a 
2C0-ik szellemi fegyverzetben megjelenve a muuka- 
társak féuyes neveivel és a2 illusztr.ícziók sokaságá­
val üunepi díszt öltött az E. K. E. Gyergyószeut- 
miklóson szept hó 6 án tartott közgyűlése alkalmá­
ból. Az E. K. E. Erzsébet lobogójának bű képmásá­
val homlokán a vezető czikkely D irányi miniszterrel 
az éléu közéletünk jeleseiuek és szakembereinek 
törzskarát vonultatja föl, hogy omelék sorok alakjában

K özvilágítási naptár.
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bz E. K. E. közhasznú munkásságára az egósz ország 
ügyeimé fölhivassák. Az „Erdély11 előfizetési ára 10 
korona; az E. K. E. tagjai 6 kor. évi tagsági dij 
fejében ingyen kapják. A kiadóhivatal czime: Erdélyi 
Kárpát-EgyosUlet Kolozsvár. Mátyás-ház. Különösön 
ajánljuk az „Erdélyt honismertotö közlöuyt iskolai 
és népkönyvtáraink, továbbá olvasóköroiuk figyelmébe.

KÖZGAZDASÁG.
U d v a rh e ly m eg y e i sz é k e ly e k  tan u lm án y i 
k i r á n d u lá s a  a  b ra ssó m e g y e i b a rc z a s á g i 

szá szo k n á l.
I r t a :  C z lrm es B á lin t k ir . g az d aság i sz a k ta n á r .

V .

A halál cseudos birodalmát, magas kőfal és 
díszes vaskapu védi és voszi körül. Bont a temoté 
körös-körül csa údi kriptákkal van beépítve. A mér­
nöki pontossággal készült, szabályos, párhuzamos és 
gondozott utak között, szépou ápolt szabad sírok 
vannak rendben elhelyezve. A gyö yörü virágerdővel 
ékesített temető, olyan mély benyomást gyakorolt 
a társaságra, hogy még egyik föszolgabiráuk is, az 
elérzékenyülés hatása alatt azt mondta, hogy oda­
megy meghalni.

A temető közepén, az egyszerű szászföldmives 
hölgyok „nőogylet“-o, 12 ezer korouás szép kápol­
nát épitottott. Aki a községben elhal, azonnal a ká­
polnában felállított ravatalra szállítják, miáltal e’o- 
jét veszik, ragály esetén, az esetleges fertőzésnek. 
A csinos kápolnában, egyik jó orgonistánk vezetésé­
vel elénekeltük „Te bonnod bíztunk eleitől fogva" 
kezdetű zsoltárt, azután Semp lelkész ur könnyekig 
hitó könyörgést mondott, mire rázendítettünk „Erős 
várunk nekünk az Isten" czimü énekre és ennek 
hangjai mellett távoztunk a romok szép temetőből, 
azon erős elhatározással sziveiükbeo, hogy mi is 
buzgó apostolai leszünk a temető kultusznak és arra 
fogunk törekedni, hogy székelyfalvaink elhagyott 
temetőibeu, ne legelésző állatok tapossák kedves ha- 
lottaink sírját, hanem gyöngéd kezek és érző szívű 
emberek ültessenek oda virágokat! Mert Istou előtt 
kedves dolgot végzünk és önmagunkat becsüljük meg, 
ha elköltözött kedves halottaink emlékét kegyelettel 
őrizzük !

Höltövényi kirándulásunk utolsó felvonását a 
tornacsarnokban elfogyasztott ebéd képezte, melyen 
a vezető szászgazdák is nagyszámban vettek részt. 
A zenekar ez alkalommal is tevékenyen közre­
működött.

Ebédünk alatt az első felköszöntőt Demeter 
főszolgabíró mondotta. A látottak hatása alatt arra 
intette a székelyeket, hogy nem politizálni, hanem 
dolgozni és újra dolgozui kell, mert akkor mi is 
elérhetjük azt, amit a szászgazdáknál láttuuk és 
tapasztaltunk. Nagy hatású felszólalását a höltövényi 
szászanyák éltetésével végezte, mint akik lelkiisme­
retesen betöltik azon hivatást, amely a nőre, a faj- 
fentartás előmozdítása körül nehezedik. Ez megálla­
pítható azon ténykörülményből, hogy amig más 
szászvidékeken az „egyke" rendszer dívik, addig a 
höltövényi szászcsaládok tűzhelyei körül, 5—7 gyer­
mek nevelődik a hazának.

Semp Mihály a gazdasági egylet elnöke, De­
meter pohárköszöntőjére reflektálva kijelenti, hogy 
ő a szász nép boldogulását, elóbaladását annak tu­
lajdonítja, hogy a szászok között minden ember 
megteszi a kötelességét. Kiemeli, hogy ők nagy súlyt 
helyeznek a gyermek nevelésre, amely kezdődik az 
iskola legalsó osztályánál és nem ér véget még 
akkor sem, amikor a felnőttek irigyet kötDok egy­
mással. Minden család erkölcsi kötelességének tartja, 
hogy a feleség tagja legyen a nőegylelnék, a család 
apa pedig, a falusi gazdakörnek. Az iskolai nevelés­
nél vezérelvük: beleoltani az ifjúságba, hogy nem 
egymaguokért, hanem mindnyájunkért kell élni!

Dorner kir. intéző, a barczasági kirándulás 
íontos közgazdasági jelentőségéről s a kormány tá­
mogatása alatt álló székelynép tulajdonságairól be­
szélt, kiemeli, hogy ezen tulajdonságokat dcoi sza­
bad parlagon hevertetni, hanem okos nevelési esz­
közökkel fel kell rázni tespedéséből.

Ill&tky Miklós gazdasági egyesületünk titkára, 
azon történelmi kapcsolatok feltárása után, amelyek 
a magyart a szászszal egybefüzik, a jóravaló szász­
népre üritté poharát.

Gálífi Kálmán főszolgabíró, szép szavakban, el­
ismeréssel emlékezik meg azon szászközségről, amely 
az ő járásához tartozik. Poharát, H ö ltö v é o y  község 
érdemes, tisztségben megőszült főjegyzőjére üríti.

Hozsondai János székely tanító a höltövényi 
gazdakör elnökét, — Mikolausz György főjegyző, 
pedig a székelyeket éltette.

E sorok írója, azon melegszívű gondoskodásról 
beszélt, melyet a magyar mezőgazdasági politika ez 
időszerinti kormányzója, a kis emberek érdekében 
oly üdvösen gyakorol; felsorolta azoa hasznos in­
tézkedéseket, melyeket a kirendeltség vezetője, a 
székelység gazdasági erősítésére életbe léptetett. Vé­
gül azt indítványozta, hogy üdvözöljük sürgönyileg a 
íölmivelósügyi minisztert s a székelyföldi miniszteri 
kirendeltség vezetőjét.

A társaság ezen indítványt nagy lelkesedéssel 
fogata el, asztalbontás közben a zenekar rázendített 
a „Himnuszra", amit a társaság lelkes énekléssel 
kísérve felállva köszöntött.

Jól eső érzést költött, inogható jolenet volt, és 
nőm maradt szem szárazon, amidőn a szász honfitár­
saink, a csarnok közepében körben állva, szókoly 
tostvéroiukkol összeölolkezve, a zenekar kisérotévol, 
hazafias lolkosodéssel énohclték el az erdélyi szászok 
hazafias szövogü szép dallamu himnuszát.

Azok, akik eunok a lélekemelő és folodhototlcu 
jelenetnek részosoi és tanúi voltak, okulhattak, hogy 
mi módon lőhet o honnak félrevozotett, fólro ismort, 
idegon polgárait, a magyar állam-eszme hü alat- 
valoivá touui 1

Búcsút véve höltövényi szászgazdatársaktól, 
utunk Feketohalom községbe vezotott.

A Ilöltövénytől—Feketohalomig vezető országút 
mindkét oldalán, jókarbau tartott, nagy terjedelmű, 
elsőrendű legelő torül ol. Ezou legelőn kor és nem 
szerint, külöu-külön csoportokba osztott, szobbnél 
szebb gulyák kolompolása tölti bo a tájat. Az ok- 
szerüou közeit legelő buja növényzete s a rajta élő 
állatok kinézése elárulja, hogy ott a logolő kultúrára 
s a legelésző állatok által elhullatott értékos sok 
trágya folhaszoálására, nagy súly van helyezve. Az 
értékos szép legelőt, a Barcza vize hasítja át. Az 
alkalmasabb torületok mesterséges öntözésre vannak 
boreudozve. Az állatok egyrésze éjjel is kint tar­
tózkodik és ezokuek befogadására, illetve az eső és 
hideg olleu való megvédésére, egy hatalmas nagy 
istálló vau a legelőn felépítve.

Ami székely vármegyéinkben is a miniszteri 
kirendeltség fáradozása és áldozatkészségo folytán, 
igen sok községben vau folyamatban a logelők felja­
vítása. Akik obbon az iráuyban is, a székelyföldi 
kirendeltségnek munkatársai vagyunk, állandóan ta­
pasztaljuk, hogy népünk nemtörődömsége és a gazda­
sági haladás iránti érzékenysége miatt, milyen sok 
nehézségekkel jár ezen a téren is eredményt elérni, 
felmutatni. Barczasági utunklnn tehát, alkalom 
uyill látni és reá mutatni arra, hogy szorgalommal, 
munkával, gazdasági szakértőiemmel és sok jóakarat­
tal, minő gazdasági eredményeket képes egy életre­
való népfaj, minden korraáuy támogatás nélkül, ki­
zárólag a maga erjéböl, elérni és felmutatni!

A virágzó állattenyésztést és igy a nép jólétét 
előmozdító minta legelőn keresztül haladva, elértüuk 
Feketehalomba, a község bejáratánál Leonbard Já­
nos evang. lelkész, gazdaköri elnök és Groósz An­
drás falusi bíróval élén, nagy gazdacsoport várta a 
székely vendégeket. A kölcsönös üdvözlő beszédek 
elhangzása után, nyomban megheztük a munkát — 
a tanulmányozást.

A négy és fél ezer lakót számláló falunak 8 
millió korona közvagyona van, őzt a rengeteg tőkét, 
okos erdőgazdálkodásával teremtette. A széles, sza­
bályos utcza sorok, modern épületek, szép üzletek 
és ipar lelepek, a villanyvilágítás és vízvezeték be­
rendezése inkább emlékeztot egy jóléttől duzzadó 
városra, mint a falura.

Első utunk a községi apaállatok istállójába 
vezetett. A falunak 16 drb pinzgaui bikája, 6 drb 
bival bikája, 10 drb jorksien kanja és 6 drb csődöre 
van ebben a palotában elhelyezve. A vízvezetékkel 
és villanyvilágítással is felszerelt istálló oly pszar 
berendezésű, hogy annak láttára egyik előkelő em­
berünk, kiszaladt az istállóból és azt mondta: „a 
föld alá buvok szégyenembe, hogy mennyire elvagyunk 
maradva ezektől a szászoktól.

A nagyvagyont érő remek szép apa állatok 
évi tartása 9 —10 ezer koronával terheli a nevezetes 
község büdzséjét. A feketehalomi szászgazdák állat 
állománya meghaladja a 4000 darabot.

Élénk feltűnést keltett egy óriási termetű, 7 
éves, 180 czm. magas, 4000 korona vételárú, im­
portált pinzgaui csődör és annak keresztezéséből 
származott utódai.

Megbámultuk Ohesz Pál szászgazda 2 drb piuz- 
gaui konczáját is, amelyeket 2400 koronáért vásá­
rolt amelyek mellett 4 hónapos szépfejlődésü, szopó 
csikókat is láttunk. A tulajdonos szászgazda, ezen 
nyugati nehéz lovak munka bírásával a legnagyobb 
mértékbon meg van elégedve és állítása szerint, jó 
utón, 30 mm. terhet, vagy a 40 czm. mélyen dol­
gozó Sack ekét vigan vontatják.

Láttunk még ezen pinzgaui mén és Kóoiusz 
meg Lipicai fajta kanczák porosodásából származott 
több keresztezett utódot is, amelyeknek fejlődésével, 
Létemény képességével, a szászgazdák teljesen meg­
vannak elégedve. Ezen ténykörülmények tehát, élén­
ken megczáfolják egyes „szakírók" azon állításait, 
hogy a meleg és hidegverü lovak keresztezéséből 
származó csikók nem fognak beválni.

A mull évben a tolnamegyei hőgyészi urada­
lomban, szintén láttam nyugoti és keleti vér páro- 
sodásából származott igás lovakat, amelyeknek gaz­
dasági használhatóságáról, nagy elismeréssel nyilat­
kozott az uradalom tisztviselője.

Azok tehát, akik a drágább és kevesebb munka 
birásu igás ökör tartásáról, átakarnak térni a több­
munkát végző, gyorsabb mozgású és több évig hasz­
nálható hidegvérű uebézló tenyésztésre, okosau jár­
nak el és minden habozás nélkül tehetik. Ezen 
állításom mellett bizonyít az algyógyi állami föld­
mi vés iskola ló tenyészete is, ahol 15 év óta a 
muraközi és angolvérü lovak keresztezéséből, ok­
szerű tenyész eljárással, gazdasági czélokra igen 
alkalmas lóanyagra tettek szert. (Vége következik.)

K iad ja : B ecsek  D. F ia  könyvnyom dája .

H á z v e z e t ő n ő t
ki gycrmoktcleu — kei oaek. Toendóje a ház vozo- 
tésén kivlll gyermekek lolkiismorctcs gondozása.

Referencziákat e lap kiadóhivatalába kérek.

jíaszonbcrleti hirdetmény.
Parajd község közbirtokossága a tulajdonát 

képező s Parajd község batáriban közvetlenül 
a vasúti állomás mellett fekvő kőbányáját hosz- 
szabb időre bérbeadja.

A bérbeadás a birtokosság házában 1908. 
Október 17-én d. c. 1G órakor nyilvános szóbeli 
árverésen történik.

Kikiáltási ár 300 korona, 10°/o bánatpénz.
Parajd, 1908. szept. 1G.

Moldováu Ödön,
b irt. elnök.

Tanító urak figyelmébe!
Haladási (munka) naplók csinos kivitelben e 

lap könyvnyomdájában kaphatók!

ALinimenl. Capsici comp., 
aHorgony-Pain-Expeller

pó tleka
egy régjónak b izonyu lt háziszer, m ely 
m ár sok óv ó ta logjobb fájdalom csilla­
p ító  sze rnek  b izonyult köszvénynél, 
osúznál és m eghűléseknél, bedörzsölő:-* 
képpen használva.

F ig y e lm e z te té s .  Silány ham isít­
ványok m iatt bevásárláskor óvatosak 
legyünk és csak olyan ü v eg e t fogad­
ju n k  el, m ely a  „Horgony** vodjogygycl 
és a R ichter cégjegyzéssel e lláto tt do­
bozba van  csom agolva. A ra üvegükben 
K —.SÓ, K  1.40 és K 2.— és úgyszólván 
m inden gyógyszertárban  kapható. — 
F ő r a k t á r :  T ö r ö k  J ó z s e f  gyógy­
szerésznél, B u d a p e s t .
Dr Richter  gyógyszer tá ra  
az  „A ra n y  o ro sz lánhoz** ,  

P r á g á b a n ,  E lisabethstrasse  5 neu. 
M indennapi szétküldés.

Eladd beUcleH-
SzéHelyudMclyt pcátf-tér 1 6 sz.
alatt IcVö emeletes kőház, forgalmas üzlethelyi­

séggel, e l a d ó .
értekezhetni j>*. KOVÁCS  j íjV Ö  ügyieddel.

Faialmák Kiváló, kézzel szedett 
almák kaphatók ÖZV. 
BOROSKÁROLYNÉNÁL 
■  Bethlenfalván. m

Faeladási hirdetmény.
Az olaszteleki kis társulat közbir­

tokosság a „Tartama" nevű ligetes legelő 
erdejében tüskön és mellmagasságban ki­
jelölt 900 drb tölgyfát, amely előzetes 
becslés szerint mintegy 662 m3 mű- és 
266 m3 tűzifát teszen ki, Olasztelek köz­
ségházánál 1908. évi november hó 19-én 
délelőtt 10 órakor tartandó zárt ajánla­
tokkal egybekötött nyilváuos szóbeli ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
felül, tövön az erdőben eladja.

Kikiáltási ár 9972 K.
Bánatpénz a kikiáltási ár 10°/0-a.
Utóajánlat nem fogadtatik cl.
Részletes becslés, árverési és szerző­

dési feltételek a vargyasi m. kir. járási 
erdögoudnokságuál és alulírottnál meg­
tekinthetők.

Olasztelek, 1908. szept. 19.

Ifj. Bartha István,
k . k . b . elnök .
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Az udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesülettől.
Szám 307—1908. g. e.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi mi­

nisztérium azon mérhetetlen káron, mely az ország 
állattenyésztését fenyegeti az által, hogy a Dunántúl 
lakói a takarmányhiánytól való félelmükben, legér­
tékesebb állataikat elvesztegetik, 350 eln. sz. a. kelt 
leiratával kilátásba helyezi, hogy :

1. azon kisgazdáknak, kik berni simenthali 
tenyészllszóket óhajtanak a dunántúli részeken be­
szerezni, elfogadható jótállás esetébeu 3 év alatt 
visszafizetendő 2 % ° l„ -o s  kamatú kölcsöut engedélyez;

2. Azon községbeli kisgazdáknak, mely közsé­
gekben a borni-simenthali teuyésziráuy engedélyezve 
van s ahol elegendő takarmány áll rendelkezésre 
párjával ogy esztendei tartásra borjukat ad feles 
tartásra, oly formán, hogy az év leteltével a kitar­
tott állat egyikét az állam választása szerint a gaz­
dától átveszi, másikat a gazdának adja.

Felhívjuk mindazon gazdatársakat, kik e ked­
vezmények valamelyikébe részesedni óhajtanak, hogy 
o k tó b er 10-ig  a gazdasági egyesület titkári hiva­
talánál jelentkezzenek, bejelentve kezeseiket is.

Székelyudvarhely, 1908. szeptember 25-éu.
A z  e l n ö k s é g .

Sz. 836—1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 

t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 1908 évi 
4894. és 4895. sz. végzése következtében dr. Kovács 
Jenő ügyvéd által képviselt 1. Ferenczi István és 11. 
Pásztor István javára 5000 k. és 300C k. s jár. ere­
jéig 1908. évi szeptember hó 2-án foganatosított ki 
elégitési végrehajtás utjáu lo és felülfoglalt és 3404 
koronára becsült következő ingóságok,u. m .: lovak, 
kocsik, szekér, szánkó, széna, hámok, kantár, sátor 
ponyvával, vásári ládák, tűző varrógép, czipész varró­
gép, bútorok, ágynemüek, ágysodrony, vegyes férfi 
és női czipők, gummisarkok, bőrkenőcsök és állvány 
stb. nyilváoos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelyudvarhelyi kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 617/2. sz. végzése folytán 5000 
és 3000 kor. tőkekövetelés, 5000 kor. után 1908 
aug. hó 10, 3000 kor. után 1908. május 19. napjá­
tól járó 6°/„ kamatai és eddig Összesen 426 kor. 56 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Székelyudvarhelyen, Atilla u. 22, Ko suth-utcza 1. 
Bálint-utcza 34. szám alatt leendő megtartására 1908. 
évi október hó I. napjának d. u. 2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenoel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi XL. t.-cz. 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alól el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, őzen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelyudvarhelyt, 1908. évi szept. 18.
N a g y  L a j o s ,  kir. bir. végrehajtó

Sz. 821 — 1908. végth.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1907. évi 
Sp: II. 267/3. számú végzése következtében dr. Deák 
Ágoston ügyvéd javára, Pap János és neje Schuller 
Matild ellen 225 kor. s jár. erejéig 1908. évi május 
hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 688 koronára becsült következő ingósá­
gok, u. m.: bútorok és zongora nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a székelyudvarhelyi kir. járás- 
bíróság 1907. évi V. 768. sz. végzése folytán 225 K. 
tőkekövetelés és eddig összesen 30 kor. 46 fillérben 
biróilag már megállapított költségok erejéig, Székely­
udvarhelyen. Orbán Balázs u. 47. sz. a. leendő meg­
tartására 1908. október 3-ik napjának délutáni 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX. t.-cz. 
107. es 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatn.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is lo és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Székelyudvarhely, 1908. szept. 18.
N ugy L a jo s ,  kir. jbir. végrh.

Sz 430— 1908. ki.
Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvánnegyc okldndi járásához tartozó honioródszentpáli körjegyzőségben 
rendszeresített segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. t.-cz. 6., illetve az 1900. évi X X . t.-cz. 
3. §-ában előirt minősítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat s erkölcsi megbízható­
ságukat igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám folyó ÍVi Október hó 1 5 -(lt  
d. u. 5 óráig aonál is inkább nyújtsák he, mert a később érkezőket nem fogom figye­
lembe venui.

Javadalmazás 1000 korona.
A homoródszentpáü körjegyzőség: Homoródszentpál, Recsenyéd, Homoródszentpéter, 

Homoródvárosfalva és Homoródjánosfalva községekből áll.
Oklánd, 1908. évi szeptember 8-án.

Szabady Tivadar, főszolgabíró.

Szám 313—908. szab.

Pályázati hirdetmény.
Az alsósófalvi és bögözi körjegyzői körbe 

egyenként évi 1000—1000 kor. fizetéssel segéd­
jegyzői állás rendszeresítetvén, ezen állásokra 
pályázatot hirdetek.

Akik ezen állások valamelyikét elnyerni 
óhajtják, az 1883 évi I. t.-cz. 6. illetve az 
1900. évi X X . t.-cz 3 § ában előirt minősí­
tésüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamod­
ványokat folyó évi október 5-ig beadhatják.

Székelyudvarhely, 1908. szeptember 17-én.
D r. D em ete r L őrinc/;, főszolgabíró.

Kj Vendéglő!
Tisztelettel értesítem a n. é. közön-

$?■. Xoronkai-félí «"s;
átvettem és azt kényelmesen beren­
dezve, a n. é. közönség rendelkezésére 
bocsátom. — Főtörekvésem oda irá­
nyul, hogy ezen elhanyagolt üzlet jó 
hírnevét kitűnő konyhámmal, tisztán 
kezelt boraimmal és elsőrendű kő­
bányai sörömmel és udvarias kiszol­
gálással előmozdítsam és vendégeim­
nek állandó találkozó helyet adjak.

Különösen felhívom a vendéglőben 
étkezd kö?.ÖDnég figyelmét olcsó és 
jó  liftzi kosztom ra, melylyel 
képes vagyok bármilyen kényes igé 
nyékét kielégíteni Elvállalok banket­
teket, társasvacsorákat a legolcsóbb 
árban. — Szives pártfogást kér

— tisztelettel

BARKOCZI ALBERT.
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A város 
legolcsóbb 

■ étkező ■ 
helye 1

Pontos és 
gyors fel­
szolgálás!

„S zarvasih oz  czinzett Vendéglőt
Mindennap 

frissen 
csapolt 
poharas 

-> sori <■

a mai kor kívánalmainak megfelelően újra épitvén, több vendég­
szobával egészítettem ki, mai naptól fogva a ni t. közönség ren­
delkezésére bocsátom. — Mid öli csaknem 3 évtized alatt szerzett 
tapasztalatommal vendéglő és szállodámat, általában közismert 
olcsó és kitűnő székely konyhámat s kizárólag saját felügyele­
tem alatt szüretelt solotli erdélyi hegyi boraimat nagybecsű párt­
fogásába ajánlom és az eddigi kegyes pártfogást megköszönöm

vagyok kiváló tisztelettel BENEDEK BÉLA, 2 2 S 5

Vidékiek 
találkozó 

■  helye, tst 
Olcsó 

vendég­
szobák !

SziVcs tudomásul.

Van szerencséin úgy a helybeli, mint a vidéki n. é. közönség­
nek szives tudomására hozni, hogy a KoSSlllll-UtCZft 8. 

........  házszám alatti csaknem másfél század éta fennálló .........


